

中国日报8月27日电（记者 周兰序）如何分辨金融产品的真伪是广大金融消费者关心关注的问题。8月26日，在2022年“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动新闻发布会上，人民银行为金融消费者给出了反诈小贴士。

中国人民银行金融消费者权益保护局局长余文建介绍，针对金融产品真伪的辨别，人民银行为金融消费者总结了一套防金融诈骗的小贴士，即“一看二问三查四不要”。

“一看”就是看理财收益率和存款利息是否合理。人民银行党委书记、银保监会主席郭树清同志曾经提醒过广大金融消费者和投资者：高收益意味着高风险，收益率超过6%就要打问号，超过8%就很危险，10%以上就要准备损失全部本金。

“二问”就是当遇到金融方面的疑惑时，要问正规的金融机构，或者问金融监管部门。

“三查”就是查金融机构是否有业务资格执照，查金融产品是否合规，查金融广告是否违法违规。

“四不要”就是不要轻信不明信息，不要随意透露个人信息，不要打开不明网络链接，不要轻易汇款转账。

关于金融产品的查询方式，余文建表示，线上就有不少便利的金融产品查询渠道。例如，通过中国理财网可以查询银行业理财产品信息。通过中国证监会资本市场电子化信息披露平台、中国证券投资基金业协会信息公示页面可以查询各类基金管理机构及产品的基本信息。通过中国银保监会官网或中国保险行业协会官网可以查询相关保险产品信息。

余文建提醒广大金融消费者：金融诈骗属于违法犯罪行为，受害者应当立即向公安机关报案，留存好报案凭证，并及时向相关金融机构寻求冻结账户等帮助。

“总之，大家一定要擦亮眼睛，不要盲目相信高收益和一夜暴富的神话，牢记要选择正规渠道和产品，坚决远离非法金融活动。”余文建强调。

余文建介绍，在2022年“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”活动中，人民银行将针对非法吸存揽储、养老领域金融诈骗、电信诈骗、非法代理维权等侵害消费者权益和危害金融稳定安全的行为，重点开展风险提示。

做金

融好网民

”活动中，人民银

行将针对非法吸存揽储、养老领域金

融诈骗、电信

诈骗、非法代理维权等侵害消费者权益和危害金融稳定安全的行为，重点开展风险提示。

2019年，人民银行、银保监会、证监会和国家网信办共同创立了“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”的活动品牌，对提升公众金融素养、营造清朗网络空间发挥了积极作用。今年9月，四家单位将继续开展金融联合宣传教育活动。

余

文建

介绍，本

次活动的主题是面

向金融消费者和投资者，宣传基础金

融知识和金融风险防范

技能，深入开展风险提示，防范非法金融活动。倡导金融消费者和投资者科学理财和合理借贷，推动金融健康的社会共建，促进共同富裕。引导金融消费者和投资者自觉抵制网络金融谣言和金融负能量，共建清朗网络空间，让人民群众更好地共享金融改革发展成果，满足美好生活需要。

中国银行保险监督管理委员会消费者权益保护局局长王毅介绍，为切实践行金融工作的政治性

和人民性，保护银行业

保险业消费者的合法权益，促进行业高质量发展

，银保监会研究起草了《银行保险机构消费者权益保护管理办法（征求意见稿）》

，前期已向社会公开征求意见，目前正在根据收集到的社会各界反馈的意见对《管理办法》进行修改完善，预计年内印发出台。

根据人民银行两年一次的消费者金融素养问卷调查的结果，我国消费者金融素养水平稳步提升，消费者金融素养指数从2017年的63.71、2019年的64.77提升到2021年的66.81，在国际上处于中等偏上的水平，在G20国家中排名较好。